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Γ΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2019 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 Α΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ (Β4-Β7) 
 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων: 

α. Μεγάλη Ιδέα 

β. Σκωρίες  

γ. Θηραϊκή γη 

δ. Εκδοτικό δικαίωμα 

ε. Αποξήρανση  

Μονάδες 25 

ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο 
τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στη κάθε πρόταση, τη 
λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι 
λανθασμένη:  

α. Η Ελλάδα του 19ου αιώνα είχε μικρή ποικιλία μεταλλευτικών 
κοιτασμάτων, σε μεγάλες όμως ποσότητες. 

β. Η Εθνική Τράπεζα ιδρύθηκε το 1927.  

γ. Η εμφάνιση και ανάπτυξη της βιομηχανίας στον ελληνικό χώρο 
κατά το 19ο αιώνα παρουσίασε τα ίδια γνωρίσματα με τα αντίστοιχα 
στη Δυτική και Κεντρική Ευρώπη.  

δ. Το έργο της διάνοιξης της διώρυγας της Κορίνθου ξεκίνησε το 1841. 

ε. Το μεγαλύτερο μέρος του κόστους του έργου του σιδηροδρομικού 
δικτύου της χώρας ανέλαβαν οι ιδιώτες . 

Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ Β1 

Τι γνωρίζετε για το οδικό δίκτυο από το 1830 έως και τις αρχές του 20ου 

αιώνα;  

Μονάδες 12 

ΘΕΜΑ Β2 

Ποια ανάπτυξη σημείωσε ο τομέας της βιομηχανίας κατά τις πρώτες 
δεκαετίες της ανεξαρτησίας της Ελλάδας έως το 1870; 

Μονάδες 13 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1 

1. Διαβάστε προσεκτικά τις παρακάτω πηγές και σε συνδυασμό με τις 
ιστορικές σας γνώσεις απαντήστε στις ερωτήσεις:  
α. Ποιοι λόγοι καθιστούσαν αναγκαία τη δημιουργία κεντρικής 
τράπεζας στην Ελλάδα; β. Ποιοι συνέβαλαν στο αρχικό κεφάλαιο της 
τράπεζας και πως διευρύνθηκε ο κύκλος εργασιών της;  
 

ΠΗΓΗ Α 

Τέλος, θα αναφερθούµε σε έναν τρίτο µηχανισµό απορρόφησης µέρους 
του αγροτικού πλεονάσµατος: πρόκειται για την τοκογλυφία που 
λυµαίνονταν την ύπαιθρο. Όπως σηµειώνει ο Πολύζος, η τοκογλυφία 
κυριαρχούσε παντού µε την ανοχή των κυβερνήσεων και τη συνδροµή 
των δικαστηρίων που δεν έβαζαν όριο στον τόκο. Πραγµατικό, η 
νοµοθεσία µε βάση το ρωµαϊκό-βυζαντινό δίκαιο δεχόταν απεριόριστο 
τόκο και δεν αναγνώριζε το εθιµικό δίκαιο που τον είχε περιορίσει στο 
13% (...) Οι τοκογλύφοι που αποτελούσαν ένα ακόµα συστατικό στρώµα 
της ελληνικής αστικής τάξης, στο πρώτο µισό του 19ου αιώνα, 
υφαρπάζοντας το µερίδιο τους από το πλεόνασµα της αγροτικής 
παραγωγής και ωθώντας την σε εµπορικοποίηση, συχνά δεν ήταν άλλοι 
από τους τοπικούς άρχοντες, τους εµπόρους, ακόµα και τους πλούσιους 
χωρικούς. Οι φόροι, τα εµπορικά κυκλώµατα και η τοκογλυφία 
αποτελούν έτσι τις κύριες µορφές που συµπορεύονται µε την 
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αυξανόµενη ενσωµάτωση των ανεξάρτητων µικροκαλλιεργητών στο 
εκχρηµατισµένο εµπορικό σύστηµα (...)  

Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Εξάρτηση και αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός 
ρόλος των εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα: 1830-1922, σελ. 93 

 

ΠΗΓΗ Β 

Με βασιλικό διάταγµα της 30 Μαρτίου 1841 ιδρυόταν η Εθνική Τράπεζα 
στην Αθήνα, ιδιοκτησία µιας εταιρείας µετόχων. Το αρχικό της κεφάλαιο, 
5.000.000 δρχ., θα διετίθετο σε 5.000 µετοχές των 1.000 δρχ. Τουλάχιστον 
1.000 µετοχές θα αγόραζε το κράτος. Την Τράπεζα θα διοικούσε 
επιτροπή που θα εκλεγόταν σε γενική συνέλευση µετόχων, αλλά τις 
επιχειρήσεις της θα ήλεγχε βασιλικός επίτροπος. Η Τράπεζα είχε το 
δικαίωµα να εκδώσει τραπεζογραµµάτια που δε θα ξεπερνούσαν τα 2/5 
της αξίας των κεφαλαίων της. Το αρχικό της κεφάλαιο έφθασε σε 
1.468.000 δρχ. και οι 1.500 µετοχές της αγοράστηκαν από το κράτος (600), 
από τον τραπεζιτικό οίκο του Εϋνάρδου (300), από τους αδελφούς 
Ζωσιµάδες (250), από το βασιλιά Λουδοβίκο Β' (200) και τον Κ. Βράνη 
(150). Πρώτος της διοικητής υπήρξε ο Γεώργιος Σταύρου. 

 Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΓ', σελ. 104 

 Μονάδες 40 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 
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